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I N S E R T 1 U N 1 L E :J
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 fii.', — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond •— şi timbru de 60 fiL 
pentru fie-care publicare.

Ţarul în Francia.
Sibiiu, 4 Septembre n.

E stabilit in mod definitiv şi în 
tóté aménuntele programul de călătorie, 
pentru mergerea Ţarului în Francia.

Firul telegrafic e acum în neîn
treruptă funcţionare întră Petersburg şi 
Paris, pentru a fi puse la cale tóté pre
gătirile necesare, ca visita pe care o 
va face in ceealaltă jumătate a lunei 
acesteia domuitoriul tuturor Ruşilor 
aliatei politice a Rusiei, republicei fran- 
cese, — să nu fie conturbată de nici 
un incident neplăcut.

Nu încape nici o îndoială, că pri
mirea Ţarului pe pământul francez va 
fi din cele mai splendide şi mai îusu- 
fieţite, deşi din partea Francezilor e 
privită ca notă discordantă în mijlocul 
entusiasmului lor întâlnirea pe care o 
va avé Ţarul cu împăratul Germaniei 
şi cu Regele Angliei, — înainte de a-şi 
pune piciorul pe pământul Franciéi.

Importanţa politică a călătoriei 
Ţarului, făcută in momentele acestea 
de îngrămădire de nori ameninţători pe 
orisontul politic al Europei, o dă insă 
tocmai împrejurarea acésta. Nu fără 
scop merge Ţarul în Francia, şi nu 
fără scop are el întâiu întrevedere cu 
împăratul Wilbeim al Germaniei şi cu 
Regele Edward al Angliei!

Care să fie scopul? O telegramă, 
pusă dela Viena pe firul telegalic, pen
tru a fi răspândită în lumea întrăgă, 
ne spunea eri că prin cercurile diplo
matice de acolo a străbătut svonul, că 
Ţarul vrea să pună în discuţie cole
gială ideea convocării unui congres eu
ropean, care^ să reguleze cu desăvâr
şire chestia orientală, devenită de nou 
ameninţăt0re pentru pacea europeană.

Scopul călătoriei Ţarului ar fi deci 
acesta.

Dacă e aşa, atunci tóté ştirile alar
mante despre mişcări íngrijitóre de trupe, 
făcute în timpul din urmă din partea 
Rusiei, ar fi lipsite de ori-ce temeiu, 
pentru-că cel-ce vrea resolvarea chestiei 
orientale pe calea unui congres eu
ropean, va să zică pe calea cea mai 
pacinică, nu póte să o voiască prin 
sabie f i  foc, cum se credea şi póte se 
mai crede.

Dar’ chiar aşa să fie, avem să nu 
uităm, că cu privire la Balcani Rusia 
îşi are politica ei bine chibzuită; îşi 
are programul ei definitiv, şi pe basa 
acestui program a început deja operaţia 
politică în estremul Orient. Oougresul 
european, dacă ar fi să se convóce, 
n’ar avé deci alta de făcut, decât să 
ratifice, să sancţioneze programul Ru
siei referitor la regularea raporturilor 
politice din Orient.

Şi acum ajungem la cheie. Dacă 
Ţarul află de necesară o întrevedere 
cu împăratul Wilhelm al Germaniei şi 
cu Regele Edward al Angliei, înainte 
de> a întră în francia, — o face acésta 
pentru a’i câştiga pe cale amicală pen
tru programul seu în chestia orientală. 
Merge însă imediat în Francia, şi face 
să se manifesteze în modul cei mai 
impunătoriu statornicia aliauţei franco- 
ruse, pentru ca să vadă lumea, că ali
anţa e atât de puternică, încât póte 
să forţeze la cas de lipsă şi pe altă 
cale acceptarea politicei rusesci în ches
tia orientală,

Vorba e însă, dacă programul Ru
siei în chestia orientală e mulţămitoriu 
şi pentru popórele din Balcani, şi dacă 
la proiectatul congres vor fi admişi şi 
represeutanţii lor, pentru a’şi espune 
dorinţele şi cererile ? Mai e apoi vorba, 
dacă programul acesta stă în conso
nanţă cu învoiala dela 1897, legată 
între Ţar şi Monarchul nostru ; şi dacă 
da, atunci de ce nu e trecută în pro
gramul de călătorie şi o întrevedere a 
Ţarului cu Domnitoriul nostru?

Eată tot atâtea întrebări, la cari 
nimeni nu póte respunde. De unde re- 
sultă, că o limpezire a situaţiei prea 
înourate politice nu ne va aduce nici 
mergerea Ţarului în Francia, şi întâl
nirea sa cu domnitorii numiţi şi cu ca
pul republicei franceze, ci mai de grabă 
ne va aduce o desorientare şi mai mare, 
pentru-câ tocmai acésta e forţa diplo
maţiei rusesci: să ascundă sub aparenţe 
fondul adevărat al politicei sale.

Sibiiu, 4 Septembre n.

Convocarea „ltelclisralJU-uliii 
austriac. Ziarele din Austria scriu, că 
reuhsrathnl austriac va fi convocat pe 22 
Octombre în sesiune ordinară.

M a n e v r e le  d e  té m tiA . „Egyetértés“ 
aduce ştirea sensaţionaJă, şi iiresoe, necontro
lată, că manevrele mari de tomna, contem
plate a se finé în jurul oraşului Cinci-biserici 
vor fi contramandate, ear’ în locul lor se vor 
ţinâ eserciţii militare în Ardeal, cu corpurile 
de armată din Sibiiu şi l'imişora, intenţio- 
nânduse chiar şi mobilisarea acestor doue cor
puri de armată, in scopul, ca unul sé fie pus 
dealungul trontierelor spre România, celalalt 
în faţa Sérbiei, dealungul Dunării, pentru a 
fi la îndemână în momentul în care Rusia 
ar face vre-un pas ameninţătoriu pentru pa
cea européná.

Natural, că ştirea trebue primită cu 
cea mai mare reservă.

închiderea dietei magiare. Eri, 
Marţi, s’a redeschis dieta magiară din Buda
pesta. In decursul şedinţei prim-ministrul 
Széli a făcut comunicarea, că sesiunea par
lamentară va fi închisă prin mesaj de tron 
Luni, în 9 Septembre.

Ultima şedinţă a dietei actuale va fi 
ţinut^ Sâmbătă, în 7 Septembre, ear’ Luni 
M. S. va primi în palatul regal din Buda 
pe membrii ambelor case legiuitóre, pentru 
a le ceti mesajul de tron, prin care sesiunea 
parlamentară e decretată de închisă.

Vorbirea de închidere a Monarebului 
va fi scurtă şi se va estinde numai asupra 
celor întâmplate în decursul sesiunii espi- 
rate, ear’ cu privire la viitoriu nu va con
ţină nici un program, remânend sé fie espus 
acesta în mod amănunţit în mesagiul de tron 
cu care va fi deschisă la tómna noua sesi
une parlamentară.

Ordinaţiunile ministrului de interne re- 
fentóre la efeetuirea nouelor alegeri dielale 
vor fi publicate în 10 Septembre, aşa că în 
30 Septembre se pot face primele alegeri în 
ţâră, dat fiind că dela publicarea ordonanţe
lor până la ziua de alegere trebue sé tróca 
20 de zile. Odată începute, alegerile au sé 
fie terminate în Jecurs de zece zile; va sé 
zică, până la 10 Octombre.

Se crede eă noua diet|l va fi convocată 
apoi pe 20 Octombre la actul de deschidere.

Motivarea pasivităţii.
de

Dr. Eugen de Lemény.
(Fine.)

Dar’ dl de Mocsonyi nici nu vor- 
besce de pasivitate, ci de-a dreptul de 
resistenţă pasivă, — doué noţiuni íntré 
cari e mare deosebire, — şi declară că 
„cei-ce identifică acésta politică cu po
litica resignaţiunii, care face pendentă 
lupta naţională dela graţia contrarilor 
noştri politici, dovedesc prin acésta că 
nu ştiu ce este şi ee ínsemnézá în lup
tele politice ale popórelor resistenţă 
pasivă, séu că nici astăzi nu sunt încă 
în curat asupra situaţiunei nóstre po
litice“.

Intră pasivitate parlamentară şi 
resistenţă pasivă e mare deosebirea.

Sub pasivitate parlamentară este 
a se înţelege o ţinută care se manifestă 
în aceea că alegătorul dietal nu se fo- 
losesce la alegerile de deputat nici de 
dreptul electoral activ nici de cel pasiv; 
sub resistenţă pasivă este de a se în
ţelege o ţinută care se manifestă în 
aceea, că membrii unui popor, ai unei 
confesiuni séu ai unei clase a cetăţeni
lor, un împlinesc de bună voia lor 
obligămintele pe cari le au faţă de stat 
pe basa constituţiei séu a celorlalte 
legi aduse de legislativă, ci le împli
nesc numai forţaţi fiind din partea pu
terii statului.

Resistenţă pasivă ar esista deci la 
noi bună-0ră atunci, când nu ar plăti 
nimenea dările de bunăvoe, ci ar lăsa 
să vie esecutorul de dare şi să vântjă 
averea; şi atunci, când feciorii români 
ar merge la asentare séu s’ar presenta 
la serviciu militar numai siliţi şi es
cortaţi de gendarmi, mai departe când 
comunele românesci ar refusa să în- 
casseze pe viitor dările de stat etc.

De resistenţă pasivă deci numai 
atunci póte fi vorba, când careva ce
tăţean refusă a împlini de bunăvoie 
ceva la ce póte fi silit prin puterea 
statului; prin urmare pasivitatea parla
mentară nu póte fr privită ca „resis
tenţă pasivă“, pentru-că nu esistă lege 
în Ungaria care ar îndreptăţi puterea 
esecutivă sé silâscă pe cetăţenii statului, 
ca sé se folosâscă de dreptul electoral 
activ şi pasiv.

Astfel stând lucrurile, e evident, că 
la noi nu se află nici urmă de „re
sistenţă pasivă“ şi deci tocmai fiind-că 
ştiu face deosebire întră pasivitate par
lamentară şi „resistenţă pasivă“ afirm, 
eă „politica pe care ni-o recomandă 
dl de Mocsonyi este politica resignaţi u- 
nei, care face pendentă lupta naţională 
dela graţia contrarilor noştri politici“ ; 
şi acésta cu atât mai mult, fiindcă după 
cum am arătat mai sus, nici aceea nu 
putem afirma cu conştiinţă curată, că 
facem cel puţin pasivitate parlamentară.

Ne spune mai departe dl de Mo
csonyi, jcâ noi puterii de stat nu-i pu
tem tace resistenţă activă. Dar’ cine 
zice că fioi să facem resistenţă activă? 
Noi nu ^vem să facem nici resistenţă 
activă njici pasivă, ci avem să conche- 
măm deocamdată delegaţii noştri séu 
la Sibiiuj, séu în străinătate séu pe ma
rea deschisă în conferenţă publică, séu 
avem săi-i conchemăm a casă în con
ferenţă secretă şi să decidem cum vom 
avé să iţe întocmim pe viitoriu lupta

nóstrá naţională, aşa cum am făcut tot- 
deuna în trecut.

„Unica armă ne este: resistenţă 
pasivă“ (cetesce pasivitatea) esclamă dl 
de Mocsonyi, şi la acésta eu numai atâta 
mai observ, că deşi în Europa mai 
trăesc încă popóre, atât de asuprite cum 
suntem noi, d. e.: Irlandezii în Marea 
Britanie şi Polonii în Posen, dintré tóté 
numai noi singuri ne putem lăuda că 
ne folosim de pasivitate, ceea-ce de 
sigur nu s’ar fi întâmplat, dacă pasi
vitatea ar fi o armă politică atât de 
minunată cum ne place nouă a crede; 
căci nu ne e permis a presupune, că 
suntem mai înaintaţi în cultură şi mai 
copţi politicesce, de cât acele 2 popóre, 
cari sigur că o acceptau şi ele ca armă po
litică, dacă o aflau de bună.

Trec acum la epistola dlui Ale
xandru de Vaşda - Voevod, adresată zia- 
riului „Deutsches Volksblatt“ de care 
pentru aceea aflu de lipsă a mă ocupa 
mai pe larg, fiind-că după-cum reese 
din Nr. 138/1901 al „Tribunei“, per- 
sónele grupate în jurul acestui organ 
aşa numit autorisat şi-au însuşit cu de
săvârşire espunerile dlui Vajda.

Când am auŢit că dl Dr. Alexan
dru de Vajda- Voevod, a publicat în 
„Deutsches Volksblatt“ un articol pen
tru pasivitate am creŢut că dl Vajda 
se va ti estins în espunerile sale asupra 
tuturor argumentelor, cari se obicinu- 
esc a se invoca în favorul pasivităţii, 
cum sunt mărimea censului, influinţarea 
alegerilor din partea guvernului, aron
darea nedréptá a cercurilor electorale 
etc. Din tóté acestea nu aflu în epis
tola dlui Vajda nici o urmă.

D-sa amintesce în prima linie or
donanţa lui Hieronimy prin care s’ar 
fi şters de jure (dar’ nu de facto) par
tidul naţional român *), de unde deduce 
dl Vajda, că partidul naţional nu mai 
este îu stare a convoca şi ţină confe- 
renţe naţionale. După-ce însă asupra 
întrebării, dacă avem să persistăm în 
pasivitate séu să intrăm în activitate, 
numai conferenţă naţională are să ho- 
tárésea, suntem siliţi a rémáné în pa
sivitate.

Acesta este tenorul epistolei din 
cestiune, care este apoi garnisit cu o 
mulţime de frase despre virtuţile nós
tre cetăţenesci şi despre slăbiciunile ad
versarilor noştri. Ce privesce tenorul 
epistolei sale trebue să constat în prima 
linie, că Dnul Vaşda se află pe teren 
fórte greşit. Ordonanţa lui Hieronimy 
adevărat, că sistézá funcţionarea parti
dului naţional şi a organelor sale şi 
ameninţă cu ínchisóre şi pedépsá în 
bani pe toţi aceia, cari vor cuteza a 
lucra în public îu numele aceluia. Dar’ 
de aici nu urmézá că nu suntem azi

*) E interesant, că pe când dl Vajda 
afirmă că partidul naţional este şters numai 
de jure si de facto nu, dl Mocsonyi e de 
părerea, că partidul naţional e sistat numai 
de facto ear’ „de jure sustă şi astăzi în în- 
tréga sa organisaţiune neştirbită.“ Cine are 
acuma dreptate dintre aceşti doi domni? Eu 
cred că nici unu l! Partidul naţional după a 
mea părere esistă şi astăzi atât de jure cât 
şi de facto, neputénd fi desfiinţat nici într’o 
privinţă prin o ordinaţiune ilegală şi necon- 
stittiţională. Impedecarea partidului în libera 
sa mişcare este numai aparentă şi resultă de 
acolo, că comitetul central s’a supus tacite 
acelei ordonanţe.
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în stare a ţine o conferenţă naţională. 
Adevărat că o conferenţă naţională care 
s’a convocat acum sunt câţiva ani, a 
fost disolvată la porunca ministrului de 
interne, dar’ nu trebue să uităm, că 
acésta s'a întâmplat sub domnia lui 
B an fjy , şi e cu greu de crezut că S zé li  
se va indentifica în acésta privinţă cu 
brutalul seu antecesor.

De altcum am arătat mai sus că 
chiar şi în caşul dacă Széli s’ar decide 
a aplica faţă de noi ordinaţiunea lui 
Hieronimy, avem căi şi mijlóce pentru - 
ca să eludăm disposiţiunile acesteia. 
Ordonanţa lui Hieronimy nu póte forma 
deci causa remânerii nóstre în pasivitate.

La celelalte aserţiuni de a doua 
şi a treia ordine conţinute în epistola 
Dnului V ajda observ pe scurt urmă- 
tórele:

Dnul Vajda se înşâlă dacă crede, 
că Széli sau partidul liberal ar dori 
Intrarea Românilor şi a celorlalte na
ţionalităţi nemagiare în parlament. Cine 
a urmărit vocile de presă magiare s’a 
putut convinge, că numai organele opo- 
siţionale au primit cu simpatie ştirea 
despre intrarea Românilor în activitate, 
pe când foile liberale s’au îngrozit for
mal de acésta ştire, ceea-ce pe cunos
cătorul raporturilor unguresci nu’l va 
prinde mirare, lucru cunoscut fiind, 
că intrând Românii în parlament nu
mai liberalii ar perde mandate. Ear’ 
ce privesce în special pe Széli, acesta, 
de când au intrat A p p o n ys tii în parti
dul guvernamental, nu are destule man
date pentru-ca să sature pe liberalii 
cei vechi, decum să ne mai dee şi nouă.

Se înşâlă Dnul V ajda şi atunci 
când crede, că noi p u tem  a ştep ta !

Nu putem aştepta; pentru-că de 
vom mai aştepta încă mult, ne vom 
demoralisa cu desăvârşire, precum în 
parte s’a şi întâmplat. Deja astăzi avem 
pasivitatea numai pe hârtie; unde vom 
ajunge dacă stările de astăzi vor mai 
dăinui încă 10 ani/5

Se înşâlă Dnul V ajda  şi atunci 
când crede, că noi lucrăm şi am lucrat 
dela procesul memorandului şi până 
în ziua de astăzi. Trebue să punem 
mâna pe inimă şi să recunóscem, că 
nu am  lu cra t n im ica. De opera orga- 
nisării nóstre‘pe care fórte bine o pu
team săvârşi în armistiţiul de 7 ani, pe 
care ni-Pau impus, nici nu ne-am apu
cat, şi ce am mai lucrat încolo nu a 
fost altceva decât certe interne şi po- 
lemii jurnalistice. Ar fi deci sinamăgire 
a crede că atunci „când un moment 
de însemnătate va pretinde o acţiune 
energică dela noi, vom şti procede pre
gătiţi şi solidari“. Dnul Vajda ca Doc
tor în medicină ştie fórte bine, că ori
care muschiu, care mai mult timp ră
mâne în neactivitate, degenerézá. Lucru 
cunoscut fiind acum că ceea-ce se póte 
afirma despre individ în cea mai mare

parte se póte aplica şi la un popor, şi 
dat fiind că noi de atâta amar de timp 
nu am lucrat cu muşchii noştri nimica, 
zace la mintea omului, că până când 
vom puté procede energic ín óre-care 
moment dat, trebue sé ne trâ in ă m  cum  
se cade.

In acest moment capăt din Sibiiu 
ştirea, că comitetul central a hotărît 
convocarea conferenţei naţionale.

După o nópte lungă şi întunecbsă 
earăşi se arată zorile zilei!

Dă dómne, ca sórele renaşterei nó
stre naţionale sé răsară cât mai curând!

Luminézá Dómne minţile condu
cătorilor noştri, pentru-ca să afle calea 
adevărată ce duce la mântuire!

D e la  s a te .
Lucruri bune din Agnita.

— 9 A ugust v.
(U rm are şi fine.)

Avem în fruntea nóstrá un preot vred
nic, pe Dl 1. PărSu, care cu stăruinţă de 
fer, în conţelegere cu representanţa bisericâscă 
— a dus la bun sfârşit cu concursul acestui 
popor multe lucruri menite a mulţămi şi îna
inta poporul român din acésta comună în 
parte preponderantă săsâscă. Avem fapte la 
activul nostru, cu cari putem dovedi.

In trecut am renovat biserica din te
melie, am cumpărat— din încurgeri benevole 
dela noi înşine, — cărţile trebuincióse în 
aceea. In anul trecut inspectorul şcolar re
gesc cu ocasiunea visitaţiunei sale oficióse 
s’a abătut şi pela noi, ca sé ne spună că: 
numérul copiilor e prea mare pentru un sin
gur învăţător şi că dór şi sala de înveţăment 
era necoréspundétóre şi astfeliu porunca îm- 
pérátéscá, că pe anul viitor — adecă acesta — 
sé se edifice o sală de înviţăment corespundé- 
tóre şi sé fim provtduţi cu încă un al 2-lea 
înviţător“! Vé puteţi închipui în ce panică 
ar fi întrat un popor lipsit de conducători 
buni, fără zel de jertfire, bogat şi nefâlos!?

Poporul din Agnita însă s’a întrunit în 
mai multe rânduri în sinod, a ales comisjuni 
prelângă vrednicul nostru comitet parochial, 
ca sub conducerea bună a presidiului mai 
bine sé chibzuiaşcă, pe ce cale sé putem duce 
acest lucru la îndeplinire într'un timp rela
tiv fórte scurt, pentru un popor — sérac, — 
dar’ aruncat de sórte în centrul!

Frecările nu sunt necesare a se aminti. 
Destul atâta, că prin bună înţelegere am 
ajuns acolo, că în 10 Aprilie a. c. s’a dat 
prin licitaţiune publică lucrul în mânile unor 
buni profesionişti şi aşa în 23 Aprilie în faţa 
întregului popor din Agnita s'a pus pótra 
fundamentală edificiului nou şcolar. Erau 
atunci unii dintré poporeni, cari mai cârtiau 
în decursul vorbirei, ce se ţinuse de preotul 
nostru. Dar’ acésta nu o putem lua decât 
numai drept eflucs al scurtărei încâtva în 
dreptul ce pretindeau a avé.

Ne-am bucurat, când în 6 August s’a 
I sfinţit în urma serviciului divin, de cătrâ

părintele Păreu în faţa întregului popor şi 
s’a predat acest nou edificiu de lumină spre 
folosire celor ce cu dragă inimă vor întră 
într’însul. S’a pus sub patronagiul „sft. An
drem“ cu ocasiunea cărei zile se va ţină, — 
după cum s’a mai făcut şi în anul trecut, — 
serate cu copiii de şc01ă.

Acum am dori — şi desigur nu vom 
fi trecuţi cu vederea, — sé vie inspectorul 
regesc, să-i arătăm, că am făcut mai mult 
decât a pretins el, căci prelingă sala de în
văţământ am mai zidit o odaie pentru învă- 
ţătoriu, o eulină de vară şi a doua pivniţă.

Excelenţia Sa înalt Preasfinţitul nos
tru Metropolit în virtutea probatei sale înţe
lepciuni a zis órecánd: „Nu în zidiri măreţe 
sé ne punem încrederea, ci în învăţători des
toinici“ deci acum ne punem tótá încrederea 
în Excelenţia Sa şi în Prea Venerabilul Con- 
sistoriu, sperând că ne va provedó şi cu un 
al 2-lea destoinic învăţător, căci causa e acolo 
la consistoriu, şi timpul se apropie.

Tot în acéstá vară s’a cumpărat un 
clopot cu 290 coróne, care s’a sfinţit şi pre
dat destinaţiunei sale în l-a Iuniu.

Femeilor nóstre d’aici încă nu li-se póte 
zice rpóle largi şi minte strimtă“ — căci şi 
dînsele, — ideia dascălului nostru, ventilată 
în comitetul parochial asta earnă a fost anul, 
înţelegându-se în earna trecută prin şe<jet0re 
au scos o frumósá „Reuniune de femei“ astă- 
primăvară.

Nu ni-se cuvine a ne lăuda, dar’, ca 
creştini buni datori suntem a aduce întâia 
laudă şi mulţămită lui Dzeu, carele „a păzit 
cu mână tare, pe Român poporul său“, apoi 
laudă înţeleptelor legi ale bunului nostru Dom- 
nitoriu, cari ne dau îndemnul, mai departe 
laudă şi mulţămită autorităţilor nóstre bise- 
ricesoi şi conducătorilor noştri, cari ne dau 
sucursul lor cu fapta şi cu cuvântul şi în 
fine laudă poporului, care a pus umărul pen
tru edificarea şc0lei nóstre. Sé ne fie destulă 
de altcum mulţămirea sufletéscá, când vedem 
falnica fieă — şcâla — ridicâud mândră ca
pul lângă piósa mamă — biserică — în mij
locul Românilor: pare-că voind să cânte ver
sul lui Văcărescu generaţiunei următăre în 
locul rostului nostru amuţit de glia reoe:

U rm aşilor noştri A gniţeni 
L ăsăm  dreap tă  m oştenire 
Cultivarea limbei rom âneşti 
Şi a  pa trie i iubire I

Ion a Popi Zacharie 
dascăl.

Revistă esternă
Mobilisări rusesci. Corespondentul 

din Bucuresci al ziariului »Magyarország“ 
telegraféza ddto 2 Septembre urmatórele:

„O parte a armatei rusesci, cum rapor
tasem nainte cu câteva zile, e în castre la 
graniţa României. Pe lungul Prutului sunt 
mulţime de trupe rusesci şi zi de zi sosesc 
altele şi altele, aşa câ armata ruseseă aef, pe 
linia acésta ’şi concentréza cea mai mare 
parte a trupelor mobilisate. Deocamdată nu

mai mobili8area şi sosirea trupelor causéza 
nelinişte, care se potenţâză şi prin faptul, că 
oficerii ruşi, despărţiţi de trupe şi întovăre- 
şiţi în cete mérunte, spionézá terenul.

In laşi au sosit Duminecă doisprezece 
ofieeri ruşi şi au sondat împrejurimile oraşu- 
şului. Doi ofieeri s’au deghizat în civil şi cu 
birja Nr. 12 au mânat spre Galata şi Cetacina 
(Cetăţuia?), unde cu ochianuri de castru au 
spionat terenul. Tóté acestea dovedesc, că 
Ruşii şi-au organisat deja chiar şi serviciul 
de spionagiu.

In Ungheni a provocat colosală sens aţi 
faptul, că la ordinul ministrului de interne 
poliţia a deţinut la bariera de graniţă o per- 
s6nă de posiţie fórte distinsă, care voiá sö 
ducă în Rusia scrisori de conţinut fórte im
portant. Scrisorile au fost confiscate şi după 
ce poliţia a constatat că ele conţin secrete 
militare, le-a trimis ministeriului de răsboiu. 
Aceste scrisori dovedesc că în România func- 
ţionâză serviciu de spionagiu rusesc organisat 
complet“.

La urmă raportul numitului ziariu spune 
urmátórele :

»Regimentul efe călăraşi Nr. 7 şi reg. 
de infanterie Nr. 13, cum şi batalionul de 
vânători Nr. 4 au primit deja ordin din al 
cărui cuprins se póte deduce la apropiată 
mobilisare, ear’ numărul trupelor cari fac ser
viciu de pază la graniţa dela Prut a fost 
sporit la duplu.

#
Stare de asediu în  Persia. Lui „Köl

nische Zeitung“ i-se raportézá din Teheran 
(capitala Persiei) că şahul a decretat stare de 
asediu pentru capitala ţerii şi împrejurimi, 
îndemn la acésta au dat agitaţiunile şi miş
cările revoluţionare din causa tratativelor de 
împrumut întră Persia şi Rusia. Şahul capătă 
mereu scrisori ameninţâtdre şi proclamaţiuni. 
Agitaţia e îndreptată deosesebi contra mare- 
vizirului, pe care conducătorii mişcărilor îl 
acusă că a vândut Rusiei partea nordică a 
ţerii şi voesce acum să facă tot-aşa şi cu 
partea dela sud. Pentru aflarea instigatorilor 
s’a introdus spionagiu în íntréga ţâra; vizirul 
însuşi a pus premiu de 8000 tomani pentru 
denunţarea căpeteniilor mişcării.

*
V isita  Ţarului în  Francia. Luni s’a 

statorit în consiliul de miniştri programul în- 
timpinării Ţarului în Francia. Conform aces
tuia Ţarul sosesce la Dunkerque în 18 Sep- 
tembre. Presidentul Loubet împreună cu toţi 
membrii guvernului sosesc acolo în 17, de 
unde în ziua următore vor pleca pe corabia 
»Cassini“ în calea Ţarului. După debarcare 
presidentul va da dejeuner în onórea părechei 
împărătesei, apoi toţi vor plecata Compiégne, 
unde se va servi prânzul. In 19 Ţarul şi Ţa- 
revna împreună cu presidentul Loubet vor 
merge să asiste la manevrele finale, după 
terminarea cărora se va servi dejeuner pe 
câmpul de manevre. După amiazi dspeţii vor 
merge la Reims, de unde Ţarul se va re’n- 
tórce earăşi la Compiégne. In 20 vor cerceta 
împrejurimile dela Compiégne. In aceeaşi zi 
séra se va da prânz de gală, apoi represen-

FOIŞORA
Marienbad.

Intre băile bohémé cu renume european 
locul a-II îl ocupă Marienbad-ul. Cei ce fac 
cura la Carlsbad de regulă fac o escursiune 
până la Marienbad fie cu trenul fie cu trăsura. 
Şi cei ce călătoresc cu trenul au ocasiune a 
admira frumósa cale, ce duce printră munţi 
seîbatici, în tóté amenuntele ei, căci la cerere 
se pun la disposiţia călătorilor vagóne de 
sticlă anume, pe cari le poţi deschide cum 
vreai, aşanumitele Aussichtwagone. Firesce, 
preţul de călătorie în acest cas e mai scump, 
dar’ frumseţile pline de variaţiune ale dru
mului răsplătesc pe deplin preţul biletului de 
călătorie. Deşi trenul accelerat merge relativ 
destul de încet, totuşi sosesce iute la Marienbad, 
mai ales dacă te afli într’o societate plăcută.

Marienbadul este asemenea situat în 
apropierea unui complex mare de păduri de 
brad. Au faţă de Carlsbad acel avantagiu, 
că e lipsit de fumul numéróselor fabrici, care 
infectâză aerul şi face neplăcută petrecerea 
în oraş. Altcum aceaşi eleganţă a hotelurilor, 
aceleaşi edificii grandióse şi mari, aceeaşi 
mişcare şi eleganţa, dar tot-odată şi aceeaşi 
— scum pete.

Marienbad e mai mult un loc de re
creare generală şi mai ales pentru a topi din 
grăsimea celor din samă afară graşi. Ve<ji 
acolo în adevăr esemplare de ómeni graşi, 
de nu şti să rîtji de ei sau să-i compătimesci. 
Iţi vine să binecuvintezi ceriul, că nu a în
cărcat pe ósele täte o aşa cătâţime1 şi nu a 
condamnat propriele-’ţi piciére a purta aşa po
vară. Pare-că se mişcă câte-o căpiţă de fân. 
Medicii îi pdn la canon, să flămân^âseă, să 
se scalde, să alerge pe déluri cu limba sc0şă, 
la masagiu etc. Pagubă, că nu se fac Ro
mâni, căci în caşul acesta „postul şi rugă
ciunile“ ar ajuta mai mult, decât tot Marien
badul. Nu i vorbă, în urma unui tractament 
riguros scad 15—20 kile, dară apoi acum 
recreaţi şi odihniţi la stomach, se pun acasă 
eară pe mâncare cu o poftă de lup şi adaug 
în curând ear’ 30— ori 40 kile.

Isvórele principale sunt aicea/ Kreuz- 
brunnen, Ambrosiusbrunnen (în oraş) Ferdi
nands şi Carolinenbrunnen, apoi Waldquelle în 
pădure. Apa de aici e fórte gustósaj ameste
cată cu sucul stors din citroane şi éu zahar. 
Ceva mai binefăcător abia se pótei închipui 
decât aşa o composiţie, când te întorci de pe 
cărările frumóse şi fără suişuri din pădure. 
Un farmec deosebit au locurile cu primblare, 
mai ales cele de cătrâ Maxthal, ce duc pe o

vale 0blă şi atrágétóre. Numărul visitatorilor 
trece şi aici preste 15.000 la an.

Edificiul cel mai grandios este noul 
„Kursaal“, o ciădire monumentală, cu tóté 
comoditâţile şi conforturile, câte le póte re
clama şi mintea cea mai capriţi0să şi rafinată. 
Sala de joc, la care duce un vestibul cu co
lumne de cea mai frumósá marmoră verita
bilă, este de-un gust şi de-o eleganţă neîn
trecută, deşi columnele, păreţii etc., sunt 
numai imitaţie de marmoră. Saletele de lec
tură, de musică, de conversaţie etc., sunt în 
stil secesionist în tóté părţile lor, mobile, 
covore, păreţi etc. Simţi o adevărată plăcere 
aţi pasce ochii pe forme atât de variate şi 
pline de gust. In acest edificiu sunt aşezate 
— în parter — şi multe băi. Ceva mai luxos 
şi mai practic şi comod, ca şi aşa numitul 
„Fürstenbad“ nu se póte închipui. Costă o 
scaldă 5 fi.

In alt edificiu mai vechiu se află alte 
scalde şi scaldele de nămol, care se aduce, 
ca ţi la Carlsbad, dela Francesbad.

Un alt stabiliment, cu care M. întrece 
mult Carlsbadul, este Colonada principală dela 
Kreuzbrunnen. E tot din fer şi sticlă. Fiind 
la M. loc mai deschis şi mai larg, architecţii 
au putut da frâu liber fantasiei şi condeiului 
lor întru proiectarea acelei colonade, care

apare cu atât mai mărâţă, cu cât înaiutea ei 
se deschide o alee şi un loc larg, pentru 
primblare. E un tablou feeric a vedé acest 
loc delângă Colonada la orele 6, când musica 
deslănţuesce sentimentele omenesci prin ros
tul armonios al instrumentelor sale în mijlo
cul unei masse imense de public elegant.

Ca ceva particular se presentâză biserica 
romano-cat., a sfintei Mării. E un edificiu 
colosal pe o pajisce largă de earbă. Are 
forma optunghiulară şi totul formézá o cu
polă, care în interiorul ei oferă un aspect 
grandios. In diferitele misiuni sunt tot atâte 
altare. La unul am observat tabloul mare al 
unei madone în stil curat bizantin.

Cea mai fericită posiţie însă o are „Café 
Egerländer11. E situat pe-o terasă în vîrful 
unui deal, de unde în semicerc ţi-se presen
tâză, ca într’un tablou pesagiul întregului 
ţinut, pe care nu te saturi a-1 privi. O mul
ţime din odăile acestei Cafenea sunt în sti
lul caselor ţărănesci din acel ţinut, cu tóté 
apartinenţelo lor, un fel de museu etnogra
fic ; ear’ fetiţele pentru serviţiu, îmbrăcate în 
costum ţerănesc, sunt tot atâtea modele vii ale 
museului, care cuprinde lucruri actuale ear' 
nu vechituri. Dacă mergi la M. şi nu te duci 
la „Café Egerländer“ n’ai vătjut un lucru 
e s e n ţ i a l . __________Tonans.

*
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taţiune teatrală în castelul dela Coinpiégne. 
Ziua nrmatóre vor asista la revista militară, 
ear' după dejeuner-ul ce va urma acesteia 
vor pleca cu tren special luând calea Pagny 
sur Moselle. Despre eventuala visită şi la Paris, 
programul nu conţine nimic.

Regele L"opold încă va asista la re
vista mariDă de la D unkerque, dar’ numai 
ca per80nă privată; pentru a saluta pe ţarul 
şi pe Loubet trimite ínsé solie estraordinară.

NOUTĂŢI
Dela curtea românit MM. LL. Regele 

şi Regina României au plecat Duminecă la 
orele 1 şi 30 d. a. din Sinaia în străinătate. 
Pe peronul gârei Sinaia Majestăţile Lor au 
fost salutate de membrii corpulului diplomatic 
aflaţi în Sinaia, de toţi d-nii miniştri, de dl 
Kalinderu, administratorul domeniilor Corónei, 
de persónele din înalta societate, de casa 
civilă şi militară, şi de un numeros public. 
Dómnele au oferit numétóse buchete de flori 
M. S. Reginei.

Suveranii au convorbit câteva minute 
cu persónele presente, şi apoi au luat loc în 
trenul regal, împreună cu AA. LL. RR. 
Principeie Ferdinand şi princesa Maria şi micul 
Principe Carol, şi trenul regal s’a pus în 
mişcare în uralele mulţimei. D-nii miniştri 
de-asemenea au condus pe Suverani până la 
Predeal.

La Predeal trenul regal a întrat în 
gară la órele 2 şi 5, unde Suveranii români 
au fost primiţi de un numéros public din 
Predeal şi a împrejurimei. Suveranii si Prin
cipii Moştenitori au descins din trenul regal 
şi au convorbit cu cei de faţă.

După 12 miuule MM. LL. Regele şi 
Regina, după ce s'au îmbrăţişat cu Principii 
Moştenitori s’au suit în tren şi trenul a poruit 
în urale. Suita Suveranilor se compunea 
din d-nele Olga Mavrogkeni şi Bengescu şi 
d-nii colonel Priboianu şi maior Graţoschi. 
Suveranii români au trecut prin Budapesta 
şi Viena, mergând la Ragaz.

*
Ilustritatea Sa Domnul loan cav. 

de Puşcariu, septemvir, membru al repre- 
sentanţei fundaţiunei Gozsdu etc., a dăruit 
fondului de 20 bani, creat de „Keuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“ pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare pe séma 
meseriaşilor noştri suma de 10 cor.

La aceiaş fond au mai contribuit bine
cunoscutul fabricant de casse de fer (Wertheim) 
Gustaz Moess, din Sibiiu, din prilegiul vân
zării mai multor casse Wertheim comunelor 
nóstre politice şi bisericeşti cum şi Institutelor 
nóstre de credit sistem Raiffeisen, tot suma 
de 10 cor.

*
Cursul de desemn şi pictură 

la Dşora v iad  a început în I Sep- 
tembre st. n. Dşbrele cari doresc a lua 
lecţii, pot lua inforruaţiuni în fie-care 
zi íntré órele 11—12 Strada Honterus 
Nr. 6 I. etagiu.

* *
Profesorii cursurilor notariale din 

Cluj. Ministrul-president Széli ca. ministru 
de interne a numit director al cursurilor no
tariale din Cluj, pe timp de doi ani, pe vice- 
comitele Dózsa Endre, director substituit pe 
protonotariul Csiszár Gyula, ear’ profesori pe 
prim vicenotariul Dr. Hegedűs Aladár, Dr. 
Ignácz István secretariu al comitelui su
prem, Dr. Nyerges Zsigmond vicefisc comi- 
tatens, Dr. Pávlik Sándor III. vicenotariu, 
Dr. Rohonczy Alajos asesor la sedria orfanală, 
Dr. Sterszky Vincze, secretariu-adjunct finan
cial, Szász Károly esaetor şef, Toczauer Ödön 
protopretor, H. Veres Károly protopretor şi 
Zabulik László protofisc onorariu.

*
Culegător de litere-jubilant. Cetim 

în „Foia Diecesanä“, că Stefan Pop, culegé- 
toriu de litere în tipografia diecesană din 
Caransebeş, la 1. Septembre şi-a serbat iu- 
bileul de 25 ani ca culegétoriu tipograf.

*
Proces de presă. „Krönst. Wochen

blatt“ are proces de presă pentru un articol 
publicat în numărul dela 10 August a. c., 
în care întră altele sfătuia pe mame să gri- 
jâscă de copilaşi tiind-că „Ahasver geht 
herum !“

Luna trecută un evreu străin mâncase 
bătae în Braşov (pe Tocile), fiind-că după 
cum arătau indiciile, cerca să ducă pe un co
pilaş afară la pădure. Făcându-se cercetare 
contra celor cari au bătut pe evreul, acesta 
spunea, că a voit numai să întrebe pe băiat 
calea ce duce afară la pădure. De pe timpul 
acestui bucluc al evreului datézá articolul din 
„Kronstädter Wochenblatt“, pe care primăriul 
oraşului l’a transpus procuraturei din Cluj 
spre a intenta contra numitului ziariu proces 
de presă pentru agitaţie.

Din nenorocirile beţiei. Locuitoriul 
din Cluj, Kilin István, Sâmbătă sâra a dat 
pe gâtlej holercă până s'a îmbătat binişor. 
Cătră 11 óre mergând a casă, a luat lampa 
şi a plecat să-şi vadă de economie: îngrijit’a 
de vite servitoriul, încuiată e pivniţa, etc. 
Cum era însă tărbăcit la cap s’a împedecat 
şi a cS<j.ut în gârliciul pivniţei; lampa s'a 
spart şi petroleu) aprins l-a cuprins în flăcări. 
La sbierăturile lui a alergat la el soţie-sa, 
dar’ nu i-a mai putut ajuta. Duminecă di- 
minâţa nenorocitul a murit întră chinuri ori
bile, causate de arsuri.

*
Cununie- Clericul absolul Iacob Domşa, 

din Peţelca, şi d-ş0ra Lucreţia P. Bunea, fiica 
dlui Arseniu Bunea, secretariu al comitetului 
fondurilor grăniţeresci din Sibiiu, se vor cu
nuna Duminecă (8 Septembre n.) în biserica 
gr.-cat. din Blaj. *

Timp de earnă. In întreg comitatul 
Liptau deja de câteva zile e timp de iarnă, 
cu frig aspru şi cu ninsori. La şes plouă 
continuu cu deşi fulgi de zăpadă, ear’ sus la 
munte întreg hotarul e acoperit cu straturi 
de zăpadă. Omenii seceră pe ninsóre, ear’ 
cartofii probabil că numai de sub straturi de 
zăpadă vor putâ fi recoltaţi.

*
Mare catastrofă de tren. In statul 

Montana (America) la distanţă de 40 miluri 
de la oraşul Calispe 40 vagóne încărcate cu 
petriş s’au desprins de locomotivă şi precipi- 
tându-se înapoi pe cósta liniei ferate s’au is- 
bit do un tren de persóne, care înainta în 
sus. Treizeci şi sâse călători au fost striviţi 
şi ucişi, ear’ o mare mulţime din ei au fost 
răniţi grav. »I«

Socrul Europei. Cristian IX ., bătrâ
nul rege al Danemarcei va avâ în curând 
adunată în jurul său întrâga sa familie, — 
aprópe tóté curţile domnitóre din Europa. 
Regina Angliei, ţarevna văduvă şi regele 
Greciei au sosit deja la Copenhaga şi în 
curând are să sosâseă şi ducesa de Cum
berland. Peste câteva zile vor sosi apoi: ţa
rul şi ţarevna tineră, regele Angliei şi regele 
Oscar al Svediei şi Norvegiei.

*
Poporaţia Franciéi. Zilele acestea 

s’au terminat lucrările recensemântului în 
Francia, început în 24 Martie a. c. Conform 
resultatelor acestui recensemânt Francia are 
38,641.333 locuitoriu. De la 1896 pănă acum 
un sporiu abia de 412.364 persóne.

*
Pentru biserica din Gelmar. Românii 

din comuna Gelmar (cott. Huuedóra) s’au 
apucat să facă o casă parochială, în care să 
pótá locui preotpl lor după vremuri; şi trebue 
să acopere de nou şi turnul bisericei, pentru 
a-’l feri de ruinare. In acest scop omenii din 
comună s’au angajat să presteze tot lucrul cu 
mâna şi cu carăie şi să contnbue fie-care cap 
de familie câte 26 coróne în bani.

Cum însă parochia gr. ort. română a 
Gelmarului abia numără vr’o 75 fumuri, şi 
cum omenii în cea mai mare parte sunt să
raci (jeleri şi servitori la proprietarii mari) 
şi puţinul pământ ce-’l au în mitul hotar al 
satului e expus deselor exundări ale Mure
şului, care şi în zilele de 2 —5 August a. c. 
şi-a revărsat undele sale preste hotarul co
munei causând pagube: pe lângă tótá bună
voinţa este imposibil, ca parochienii să con- 
tribue mai mult. Suma ce iese din contribui- 
rea lor însă nu ajunge pentru a termina lu
crările începute şi e mare téma, că rămânând 
lucrul neterminat, se ruinézá şi cel făcut până 
acuma, ear’ jertfele aduse sunt zadarnice.

De acea, rugaţi fiind, venim a apela la 
mărinimia şi generositatea ómenilor de bine 
şi iubitori de nisuinţele de înaintare ale po
porului, să binevoiască a veni Gelmarenilor 
în ajutor, dând pe séma bisericei lor câte o păr
ticică din ceea-ce li-a dat bunul D-zeu.

Rugăm deci pe toţi omenii de bine să 
binevoiască a colecta în cercul cunoscuţilor 
şi amicilor suma cât de modestă şi a o trimite 
până cel mult la 15 Septemvrie n. a. c. la 
adresa epitropiei paroehiale ori a paroohului 
din Gelmar (Gyaimár) u. p, Szászváros. Su
mele primite se vor chita cu mulţămită.

*
ş t i r i  mărunte. La cursurile notariale 

din Budapesta sunt înscrişi 260 de ascultă
tori. Prelegerile s’au început alaltăeri. — In 
apropiere de Faierville (America) a deraiat 
un tre n ; patrusprezece călători au murit, 
ear’ treisprezece au fost răniţi grav. — Fiş- 
panul comitatului Alba - inferioră a numit 
medic eercual .n Ighiu pe Dr. Iancsó Ödön, 
fost până acum medic privat în Cluj. — 
„Charcovskija Vjedomosti“ rapotâză, că pe 
iinia ferată Charcov-Nicolaj două trenuri au 
fost oprite pe linie deschisă, din causa mul
ţimei de omide ce se aşezaseră pe ralii. — 
Luni au fost puse în cil^ulaţie bancnotele de 
10 coróne. Formatul lor şi esecutarea e mult 
mai reuşită de cât a celpr de 20 coróne.

I
I

Impresii de călătorie.
De sub pólele Carpaţilor, August.

Precum se bucură robul, când răpit de 
libertatea sa pe un tâmp îndelungat se vede 
earăşi pus în libertate, aşa mă bucuraiu şi 
eu, când după o robie de un pătrar de secul 
pe pustele Ungariei am părăsit şesurile mie 
neplăcute, de dealuri, munţi, păduri lipsite, 
şi aruncându-mă în tren sburaiu pe aripele 
aborului fără a cuteza să mă uit îndărăt, 
ca să nu vină pustele după mine şi să mă 
prindă earăşi în mrejele lor, ci numai îna
inte căutam, până am zărit dealurile dela 
Şiria. Câtă bucurie a întrat în sufletul meu 
la vederea lo r! Sciam bine, că aci se începe 
românimea. Deja la Curtici auZiam accen
tele dulci ale limbei nóstre române, ca şi 
care mai frumósá nu este, precum ne spune 
şi poetul Sion. Inima îmi tresărea de bucurie, 
şi în ideie, în cugete pe toţi îi înbrăţoşam 
şi îi salutam. Trecem pe la Arad, unde pe 
peron furnică de Români, Aradul e centru 
românesc, domniciliul multor Români bravi, 
fruntaşi întră fruntaşi, cari lucră şi asudă 
pentru binele neamului şi al bisericei nóstre, 
unde progresul pe terenul cultural i-a un 
avânt mare, dovadă, că harnicii archierei au 
stat şi stau în fruntea diecesei, spriginită de 
o inteliginţă consciă de chemarea sa si de 
datorinţele sale.

Adâncit în contemplări plăcute locomo- 
tivul pornesce mai departe şi ne duce cu re- 
pejiune nespusă spre podgoriile, viile împre
jurimii Aradului, Ghioroc, Miniş, etc., cu 
vinurile lor escelente, tot pe lângă Mureşul 
şerpuitoriu, pe care se légáná plutele de Ro- 
mânaşii noştri uşor mânate cătră şesurile 
imense ale Tisei, unde se perde limba română 
în oceanul Maghiarismului.

Cătră Lipova strimtorându-se drumul, şe
sul, tot întră dealuri, păduri, preserate de 
sate româDesei; se deschide o panoramă fru- 
m0să, un aier înbalsamătoriu ne adiă şi ne 
strigă cu glas puternic: aicia e locul pentru 
tine Române, bucurăte şi te veselesee 1 Mă 
bucur şi mă veselesc pentru-că sunt Român; 
dară nu acesta e locul meniţiunei mele, ci 
mai de parte, cătră răsărit, la scumpul meu 
Ardeal, la leagănul tinereţelor mele, acolo sub 
pólóié Surului celui înalt, unde un aer curat 
şi o libertate neinfectatâ de şovinism dom- 
nesce, unde Românismul şi ortodoxia înflo- 
resce şi face progrese în ale culturei. Acolo 
grăbesc. Sbórá 1 Sbórá locomotive, şi mă du 
la copiii mei şi la nepoţii mei, cari de mult 
şi cu braţe deschise mă aştăptă! Acolo voesc 
a pausa, a mă arunca în braţele lor şi a sórbe 
fericirea adevărată

Durere, că apropiându-mă de Ardeal deja 
se întuneca, se ínserézá şi nu pot vedé lo
curile romantice ale scumpei mele Transilva
nia. Luna însă de sub nori zimbind dulce 
cu lumina ei palidă şi stelele galeşe de pe 
bolta ceriului îmi conced a mă delecta la 
câte un peisagiu admirabil al natúréi, crea- 
ţiunea Atotputernicului, care în îndurarea sa 
nemăsurată ni-a creat operele sale măreţe 
pentru desfătarea n6stră! Binecuvântat să fie 
numele său în veci.

In cursul drumului se ivesce monumen
tul în onórea vitézului Kinizsi Pál, alias 
Paul Chinezu, erou român, — ridicat pe câm
pul pânei, unde Românimea vi tézá a sdrobit 
óstea turcâscă, şi unde şi azi locuesce româ
nimea.

Părăsind locul acesta plin de remini
scenţe istorice şi trecând Mureşul ajungem la 
Apulumul Romanilor, la cetatea, unde eroul 
Mihaiu cu armata sa biruítóre a întrat îna
inte de asta cu 300 de ani în triumf, după 
ce sdrobise óstea lui Báthori la Şelimbăr.

Acolo mă opresc şi respir de oboséla 
călătoriei, şi mă adâncesc în noianul trecutu
lui şi o durere nespusă mă cuprinde, când 
cuget, că lumea s’a schimbat şi că gloria a 
apus, eroismul neamului a ajuns în cătuşe din 
propria sa vină, din laşitate şi din neunire.

Când va veni óre earăşi timpul de glo
rie? de mărire, în care cultura, bunăînţele- 
gerea tuturor elementelor de bine va triumfa 
peste tóté metechnele celor certăreţi etc., şi fă
cători de rele? Atuncia va răsări sigur ea
răşi timpul de glorie şi de mărire a neamu
lui nostru, care trebuie să fie demn urmaş al 
coloniilor lui Traian!

Ce bucurie, ce veselie, când m’am vă- 
Zut în braţele copiilor, nepoţilor, în cercul 
amicilor, a foştilor conşcolari şi rudeniilor!

Nu se mai gătau întrebările, răspunsurile, 
curgeau vorbele ca mierea, ca laptele, totul 
era farmec, deliciu a auZi şi a vorbi limba 
ta dulce şi sonoră!

După popas de câteva zile na duse lo- 
comotivul mai departe tot întră dealuri, pă
duri, peste rîuri spumegátóre până ajun sărăm 
la ţinta nóstrá, la Metropolia Românilor or- 
todoxi, unde un Metropolit încărunţit, dară 
plin de virtute şi cu o inimă tîneră şi caldă 
pentru tot ce e bun, un muncitoriu neobosit 
pentru a-şi vedé biserica pusă într’un rînd 
cu a celorlalte confesiuni, şi a-şi vedé do
rinţa sa şi a nóstrá a tuturora realizată, — 
catedrala, de mult plănuită, edificată, In acéstá 
stăruinţă şi muncă fiind spriginit de sfetnici 
încărunţiţi, practici şi pricepuţi atât laici cât 
şi din cler, scopul — cu ajutoriul lui Dum
nezeu — îl va şi ajunge. Cestiunea edificării 
catedralei nu se mai póte amâna; ortodocsia, 
Metropolia nóstrá are lipsă de un locaşiu mă- 
reţiu alui Dumnezeu în locul capelei celei 
mici deacuua, unde pompa serviciului orien
tal neasőménat de frumos nu se póte arăta 
în splendórea deplină, şi care bisericuţă ac
tuală ne amintesce numai trecutul cel umili
tor, când numai pe ascuns în dosul comune
lor, în oraşe, fără turn, puteam să zidim şi 
noi bisericile nóstre, ne reamintesce timpul 
servilismului. Jos dară cu bisericuţa cea mică 
din centrul Sibiului! şi ridicaţi în locul ei 
un palat, un dom, o biserică catedrală, carea 
să fie fala neamului şi a ortodoxiei nóstre 1

Ce bine mă simt de când mă aşeZaiu 
în mijlocul neamului meu, a coreligionarilor 
m ei! Totul suride 1 Totul e grădină, verdâţă, 
flóré şi vi0ţâ. Tot feţe cunoscute, de şi înăl- 
bite, încăruoţite, dară vesele, tinere de inimă.

Grăbesc la biserică, ca să multămesc 
Atotputernicului, că m’a învrednicit să mă 
văd earăşi în mijlocul neamului meu, şi auZind 
eară liturghia románéscá '•-cu cântările cele 
frumóse, dulci, până la inimă pátrunZétóre, 
am picat în genunchi şi am sărutat pămân
tul cel sacru mulţămind atotputernicului pen
tru momentul cel mai fericit din viâţa mea.

Lacrămile mute erau martore ale emo- 
ţiunei mele.

Aici voiu să remân, aici voiu să mor! 
Amin. Ecsilatul repatriat.

ECONOMIE.
Piesele de 20 coróne în aur. Con

siliul băncii austro-ungare în şedinţa de Vineri 
a hotărît uuanim, ca direcţia băncii să pună 
în circulaţie, după buna sa chibzuélá, piesele 
de 20 coróne în aur. In aceeaşi zi s’au şi 
început la banca centrală din Viena şi Bu
dapesta, cum şi la tóté filialele a se face o 
parte din solvin' în aur. La schimb de cu- 
póne, acordare de împrumuturi, ori solvirea 
salariilor, o anumită parte din suma cuvenită 
o dă în piese de aur de câte 20 coróne; 
bancnote însă nu schimbă. Cei cari^ar voi deci, 
ca în schimb pentru bancnote de zece, o sută, 
o mi>ă florini, ori de 20 coróne, să aibă bani 
în aur, zadarnic, s’ar adresa băncii, căci la 
acésta pănă acum nu e obligată. La acésta 
va fi obligată banca numai atunci când va 
începe definitiv solvirile în aur. Cele ce le 
efectuesce acum sunt numai facultative, şi 
dacă voesce póte şi să le sisteze.

Intru efectuirea punerii în circulaţie a 
pieselor de aur, de altcum stau în ajutoriu 
băncii şi bancele private, în cât îi pun la 
disposiţie stocuri (rudiţe) de aur în schimb 
pentru piese de 20 coróne, pe cari bancele 
private încă le folosesc întocmai ca banca 
austro-ungară: la rescumpérarea cupónelor, 
solvirea salariilor, etc. Astfel, o bancă din 
Viena Sâmbătă a schimbat ruZi de aur în va- 
lóre de 500.000 de coróne. Stockul de aur 
al băncei, în urma raporturilor favorabile de 
acum, se sporesce mereu ; Vineri două mari 
bance vieneze au transpus bancei aur în va- 
lóre de l -3 milióne, ear’ guvernul ungar 
pentru acoperirea bancnotelor de 10 coróne 
a transpus bancei aur în valóre de 48 mi
lióne. Pe lângă acesta mai are la bancă, pe 
contul de giro, aur în valóre de 32 milióne. 
Evident, că posiţia bancei e solidă, şi uşor 
se póte întâmpla, că valuta va fi în curând 
regulată, aprópe pe nesimţite, de óre-ce hâr
tiile de 5 fi. vor fi cu mult mai curând scóse 
din circulaţie, de cum a contemplat gu
vernul.

Incurgerea aurului la banca austro-ungară 
devine zi de zi tot mai intensivă. Vineri, de 
pildă, , Wiener Bankverein“ a transpus bancei 
aur în valóre de 400.000 de dolari; societatea 
de escompt din Austria inferiórá a transpus 
250 chilograme de aur, „Anglo-Bank“ aur 
în valóre de jumătate milion de coróne, ear’ 
banca hipotecară a transpus aur în valóre 
de un milion de coróne.
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Nr. 3956-1901. [192] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de vicenotar 
devenit vacant în comuna Poiana, cercul 
Mercurea, comitatul Sibiiului, se escrie con
curs prin acósta cu următdrele emolumente:

1. Salariu anual 600 cor.
2. Pauşal de locuinţă şi lemne 100 cor.
3. Remuneraţiune după dare şi arun- 

curi 200 cor.
Cererile concursuale instruate cu docu

mentele de cualificaţiune, despre cunoscinţa 
limbilor şi ocupaţiunea lor de până acuma 
au de a se presents subscrisului până în 15 
Septembre a. c.

M e rc u r e a ,  în 29 August 1901.
Pretorele cercual suprem: 

Hangesius.

Nr. 623—1901. [194] 1—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de în- 
văţătoriu din comuna Şasa, protopres- 
biteratul Lupşei, pe basa resoluţiunei 
Preaven. Consistoriu archidiecesan din 
28 Iuniu a. c. Nr 5806 Şcol., se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
man“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 600 cor. din repartiţia pe 
popor, locuinţa liberă în edificiul şcrilei, 
lemnele de foc trebuincióse şi folosirea 
grădinei şcolare ce se va înfiinţa.

Dela concurenţi se poftesce se cânte 
la strană şi cu elevii şcolari la sfânta 
liturgie. Cei cu cunoscinţe musicale 
vor fi preferiţi şi pentru caşul de a 
înfiinţa cor bisericesc după putinţă, de
osebit se vor remunera.

Cererile concursuale instruate con
form normelor în vigóre, au a se îna
inta subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

Of e nba i a ,  în 18 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. 

or. al tractului Lupşii, în conţelegere 
cu comitetul parochial.

Vasile Oá i i
adm. prot.

Nr. 459/1901 [192] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului învăţă- 
toresc din comuna Caia-săsiscă, proto- 
presbiteratul Sighişdrei, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Salarul anual consistă din: 600 
cor., şi anume: 520 cor. în bani gata, 
5 stângini de lemne tăiate computate 
cu 80 coróne, jumătate din venitul gră
dinei şcolare şi cuartir gratuit în edi
ficiul şo<51ei.

Concurenţii au să şi aştârnă cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat, cu 
îndatorirea a ţină strană în Dumineci 
şi sărbători, a conduce cântările litur
gice, — şi a se presenta în vre-o Du
minecă séu sérbátóre în biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cele rituale.

S i g h i ş 6 r a ,  17 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Sighiş0rei în conţelegere cu 
comitetul parochial concernent.

Dim itrie Moldovan
protopresbiter.

Nr. 48/1901. [188] 3—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa preliminarului de spese, 

aprobat de Preaven. Consistoriu archi
diecesan, la 12/25 Maiu a. c., Nr. 4349 
Epitr., repararea bisericei gr.-or. din 
Mercurea se dă în întreprindere prin 
licitaţiune publică minuendâ la 26 Au
gust (8 Septemvrie) a. c., la 11 őre 
p. m. în localul şc0lei.

Preţul strigării este cor. 2665‘58.
Ofertele în scris, cu 10°/o yadiu se 

primesc înainte de începerea licitaţiunei 
la preşedintele comitetului parochial.

Cei ce vor licita verbal asemenea 
I au a depune vadiu 10% dela preţul 
I strigării.

Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare se 
pot vedé la biroul comitetului parochial.

Me r c u r e a ,  în 14/27 Aug. 1901.
Comitetul parochial gr. or. 

loan Blaga Nie. Simulescu
preşedinte. notariu.

Nr. 846/1901 [171] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de în

văţători dela şc0lele confesionale din 
comunele: Agribiciu, Apahida, Butena, 
Călata-mare, Cara, Cojocna, Geaca, 
Muntele-rece, Rog o jel, Şebeşul-mare şi 
Someşul-rece, prin acésta se escrie con
curs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu unul 
fie-care din aceste posturi, sunt: 600 
coróne din repartiţiune pe popor şi 
cuartir liber în edificiul şcdlei.

Concurenţii au a şi aşterne cererile 
lor subsemnatului oficiu în terminul 
sus amintit, fiind instruite conform nor
melor în vigóre.

Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 
al Clujului, în conţelegere cu respec
tivele comitete parochiale.

Cluj ,  1 August 1901.
Tuliu Roşcscu

protopresbiter

Nr. 422— 1901. [175] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de în

văţător vacant de clasa I dela şc0la ort. 
rom. din Tarlungeni protopresbiteratul 
Braşovului, prin acésta se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt : salariu anual 600 cor. sol
viţi regulat prin epitropul bisericei în 
rate lunare decursive şi relut de cuartir.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi trimite cererile lor instruite con
form normelor din vigóre la preaouor. 
oficiu protopresb. al Braşovului până la 
ziua espirărei concursului.

Dela concurent se cere a se pre
senta în vre-o Duminecă séu sérbátóre 
în biserică spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în

T a r l u u g e n i ,  în 24 Iuniu 1901. 
Dumitru Peneş Nicolau Coinşa

preş. comit. par. not. comit. par.

In conţelegere cu subscrisul —
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului.
loan  Petrie

protopresb.

Nr. 575/1901 [186] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţâ- 

toresci din comunele mai jos numite, 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Bicău — lângă Brănişca — cu 
salariu anual de 600 cor. şi adecă: în 
bani repartiţiaţi în popor 280 cor., în 
naturale 140 cor., folosirea a doue gră
dini 90 cor., venitul cantoral 30 cor., 
3 stângini de lemne 60 cor., din cari 
să se íncálzéscá şi şc0la, grădină de 
legumi şi cuartir în edificiul şc0lei.

2. Brănişca, cu salariu anual de 
600 cor.: în bani din repartiţiune în 
popor 480 cor., folosirea unei grădini 
20 cr., venitul cantoral 30 cor., 3 stân
gini de lemne, din cari să se încălzâscă 
şi şc0la, 60 cor., din didactru dela stră
ini 10 cor. şi cuartir în edificiul şc0lei

3. Cerbia cu filia Pogănesci, cu 
salariu anual de 600 cor.: din repar
tiţiune în popor 320 cor., în naturale 
60 măsuri bucate parte grâu parte cu

curuz în preţ de 180 cor., venitele can- | 
toraié circa 100 cor., lemne de ajuns, | 
cuartir în edificiul şc0lei şi grădină de 
legumi.

4. Gialacuta cu filia Căbesci, cu 
salariu anual de 600 cor., şi adecă: 
în bani repartiţiaţi în popor 200 cor., 
în naturale 10Ó măsuri cucuruz =  280 
cor., venitele cantorale 60 cor., lemne 
de foc 3 stângini =  60 cor., cuartir în 
edificiul şc0lei şi grădină de legumi.

5. 7érnava, cu salariu anual de 
fOO cor. şi anume: în bani din repar
tiţie în popor 200 cor., în naturale lOO 
măsuri cucuruz =  280 cor., venitele can
torale 60 cr., 3 stângini lemne de foc 
=  60 cor., cuartir şi grădină de le
gumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere ca să se presinte înainle de ale
gere în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica unde a concurat spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, şi pentru 
luarea de informaţiuni despre modul 
de plătire a salariului, deobligaţi fiind 
învăţătorii să cânte în strană şi să in- 
8trueze şcolarii în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne supli
cele lor concursuale instruite conform 
normelor din vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

I l i a ,  la 2 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Iliéi, în conţelegere cu comitetele pa
rochiale concernente.

A v r a m  P .  P e c u r a r i u
protopop.

Nr. 517—1901. [177] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea definitivă a pos

tului învăţătoresc vacant dela şc0la con
fesională gr. or. din Braşov-Stupini, pro
topresbiteratul Braşovului, împreunat 
cu cantoratul şi cu îndatorirea a ţină 
prelegeri în şc0la de repetiţiune, se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
Salariu anual solvit din cassa bi

sericei în rate lunare anticipative 480 
cor., venitele cantorali 120- cor., în total 
600 cor., cuartir în edificiul şc0lei, gră
dină şi 3 stângini lemne, din care este 
de a se îucăhji şi şc0la.

Concurenţii au să-şi aştârnă cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre preaonoratialui oficiu 
protopresbiteral al Braşovului, în ter
minul indicat.

B r a ş o v - S t u p i n i ,  în 5 August, 
1901.

Comitetul parochial gr.-or.
I. Maximilian G. Constantin

paroch, preşed. notariu.

In conţelegere cu subscrisul —
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului.
loan  P etrie

protopresb.

Nr. 490/1901 [183] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă 

ţătoresci din comunele mai jos numite, 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Almaş-Selişte, cu salariu anual 
de 610 cor., şi adecă: în bani reparti
ţiaţi în popor 300 cor., în naturale 50 
măsuri de bucate = 1 5 0  cor.; folosinţa 
unei grădini 20 cor. şi 100 cară de 
lemne =  140 cor. şi cuartir în edificiul 
şcdlei.

2. Cărmăzinesci cu f n a Dănulesci, 
cu salariu anual de 600 cor. repartiţiaţi 
în popor, cuartir şi lemne de foc.

3. Godinesci cu filia Petresci, cu 
salariu anual de 600 cor., şi anume: 
în bani repartiţia]/ în popor 250 cor., 
în naturale 150 ferdele cucuruz =  300 
cor., folosinţa unui pământ arătoriu şi 
fânaţiu, în mărime de 4 jug. în preţ

de 50 cor., lemne de foc şi cuartir în 
edificiul şcdlei.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere să se presinte înainte de ale
gere în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica unde a concurat spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipie, şi pentru 
luarea de informaţiuni despre modul de 
plătire a salariului, deobligaţi fiind în
văţătorii să cânte în strană şi să in- 
strueze şcolarii în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

I l ia ,  la 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Iliéi, în conţelegere cu comi
tetele parochiale respective.

Avram P . Pecurariu
protopresbiter.

Nr. 442—1901 protopr" [182] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Sighişdrei, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Zoltán, cu salariu anual de 600 
coróne prin repartiţiune dela popor, 
cuartir gratuit şi lemnele necesare 
de foc.

2. I r  ápold, îu salariu anual de 
600 coróne, şi anual 300 coróne în 
bani, 300 coróne venit din pământ cu
artir şi lemnele necesare de foc.

Concurenţii au să-’şi aştârnă cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat, cu 
îndatorirea a ţine strană în Dumineci 
şi sărbători, a conduce cântările liturgice, 
— şi a se presenta în vre-o Duminecă 
séu séibátóre în biserică spre a-’şi arăta 
desteritatea în cele rituale.

S i g h i ş d r a ,  10 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or., al 

tractului Sighiş0rei, îu conţelegere cu 
corniţele parochiale concernente.

Dimitrie Moldovan
protopresbiter.

Nr. 415/1901. [187] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

toresci din comunele mai jos însemnate 
se publică concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Blăşeni, Criş şi Grosuri, cu 
salariu anual de 600 cor., cuartir şi 
lemne de încălzit.

2. Bulzeştii de sus şi de jos, cu 
salariu anual de 600 cor., cuartir şi 
lemne de încâlcit.

3. Criscior, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir, 100 cor. relut de 
lemne, din cari are să se încâltjâscă şi 
sala de învăţământ. Celui ce va fi des
toinic a dirigia corul bisericesc i-se pune 
în vedere şi o remuneraţiune corăspun- 
(jétóre.

4. Grohot, cu salariu anual de 600 
cor. cuartir şi lemne de încălzit.

5. Şesuri, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne de încâlcit.

6. Zdrapţi-Mihăleni, cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir şi lemne de 
încălzit.

Dela reflectanţi se cere, ca să se 
presenteze într’o Duminecă ori sérbá
tóre în biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic fiind-că deve
nind ei instituiţi sunt datori a cânta 
Dumineca şi sérbátórea atât în strană 
cât şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne rugă- 
rile instruite conform normelor în vi
góre, în terminul deschis, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral.

Brad,  la 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
V a s i l  i u  D a m i a n

protopresbiter.
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